

正值国庆中秋
8天假期,本期新民
法谭特选了几个案例,
给假期中的读者提个
醒,享受假期同时莫
忘安全第一。

旅行沙滩美照遭“盗图”

旅游产品供应商侵犯肖像权,被判公开道歉并赔偿经济损失10000元

张女士热爱旅行,也喜欢分享游记和美照。然而有一天她发现,自己一张在斐济旅游时拍下的沙滩游玩正面照竟作为主宣传图赫然出现在某旅行网平台销售的一款旅游产品首页,且已有近百份销量!

2019年底,张女士以侵犯肖像权为由将平台方上海某旅游商务有限公司和产品供应商北京某旅行社两被告诉至上海市长宁区人民法院,要求两被告在该平台和相关媒体显著位置至少连续30天登载致歉声明;同时,基于涉案旅游产品销量(即单价6909元/人,按94人次计算),要求被告赔偿经济损失及合理费用支出35500元(包含公证费500元、律师费5000元、精神损害抚慰金10000元,经济损失20000元)。

法庭查明,2015年9月13日,原告张女士在斐济旅游时拍摄了这张头戴草帽、面对镜头露出灿烂笑容的半身照,编辑后上传至自己在“马蜂窝”平台的游记。2016年1月25日,被告旅行社在被告旅游平台上展示并对外销售的“美国塞班岛6日4晚半自助

游”旅游产品下单首页产品宣传图片介绍一栏中使用了该涉诉照片。截至2018年7月12日,该产品出游人数为94人。被告旅游平台于2019年11月28日将涉诉照片下架。

被告旅游平台辩称,其不是侵权方,没有侵权过错,要求其承担责任没有法律依据,不同意原告相关诉讼请求。

被告旅行社辩称,其通过另一旅游平台发布的一款塞班岛旅游行程介绍中看到涉诉照片,未标注不能引用、不能编辑复制及“版权”字样,后通过正常途径下载使用,主观故意不大;且原告并非知名旅行博主,影响力有限,涉案旅游产品于2016年1月开始对外销售,自身有较高的性价比和口碑,其照片仅作为重点图片素材之一,使用的区段仅为2018年7月初至12月初,及2019年7月至11月26日,原告称使用该图片获得巨大商业利益与事实严重不符。

同时,被告旅行社还认为其2018年7月初使用涉案照片,原告于2018年7月12日就申请了证据保全和公证,但至2019年8

月1日起诉期间从未向被告提出主张要求停止使用该照片,原告存在违反诚实信用原则故意拖延时间为自己牟利的意图,应自行承担因拖延时间带来的经济损失。

这起肖像权纠纷案近日经二审法院终审“维持原判”:被告旅行社承担全部侵权责任,于判决生效之日起十日内在“上海法治报”连续十日刊登对原告张女士的道歉声明,并赔偿经济损失10000元、公证费500元、律师费5000元。该判决已经生效。

一审主审法官周泉解释判案理由说,公民享有肖像权,未经本人同意,不得以营利为目的使用公民的肖像;公民的肖像权受到侵害的,有权要求停止侵害,恢复名誉,消除影响,赔礼道歉,并可以要求赔偿损失。

本案中,被告旅行社作为旅游产品供应商,在其发布的塞班岛旅游产品宣传介绍内容中,未经原告同意使用了原告的肖像,侵犯了原告肖像权,依法应承担侵权责任。

关于被告旅游平台。平台经营者,系为交易双方或多方提供网络经营场所、交易撮

合、信息发布等服务,并非涉诉照片的使用者,亦不存在侵害原告肖像权的共同故意,且在收到本案诉讼材料后及时下架了涉诉照片,原告要求被告旅游平台承担共同侵权责任,缺乏事实和法律依据,依法不予支持。

关于经济损失。虽然两被告辩称,原告于2018年7月已经知晓侵权行为,但直至2019年12月才提起诉讼,存在故意扩大损失牟利的行为,但未提供证据予以佐证,且结合被告旅行社使用照片的时间段,法庭对两被告的该项辩称难以采纳。故就经济损失,根据原告的知名度、被告侵权持续时间,综合被告旅行社的经营性质、涉案旅游产品的销量、登载原告肖像图片的位置以及营利性企业使用公民肖像照片应支付使用费等情况,酌定为10000元。

关于精神损害抚慰金。从所使用原告图片来看,均为展示原告健康、美好的形象,并未给原告造成严重精神损害后果,故对原告此项诉求不予支持。

通讯员 王雨堃 本报记者 屠瑜

竟砸影院银幕 不满电影情节



孙绍波 画

本报讯(通讯员 蒋芸芬 记者 孙云)慕名去看热门电影,竟无端被醉汉大闹影院败兴,甚至还因为劝阻醉汉怒砸银幕的行为而遭醉汉无端殴打,市民张先生实在是倒霉透顶,而泄愤打人的醉汉王某也被检察机关批准逮捕,真的是损人不利己。

8月底的一天,犯罪嫌疑人王某与同事聚餐喝酒后,一起去松江某电影院看电影《八佰》。电影播放没多久,酒劲上头的王某对电影情节不满,他从自己座位上站起,边骂脏话边掏出一啤酒瓶摔地上泄愤。

王某的同事见状,赶紧带着王某离开。不料,两人走到该观影厅门口时,一直骂骂咧咧的王某又突然折返回来。这次,他竟直冲银幕而去,站在银幕前,将手中的背包多

次砸向银幕,又向银幕吐口水泄愤。此后,他转身对观影厅内的陌生观众进行辱骂。坐在前排的张先生出言劝阻其不文明行为,王某却嚣张回应说:“有本事来打我!”

两人口角争执后,喝醉的王某大步冲向张先生,将其按在影院座位上殴打。旁边的观众上前劝架并制服了王某。警方接报后赶到现场,将王某抓获。经鉴定,被殴打的张先生虽未构成轻微伤,但另一名观众却在劝架过程中被王某打伤,构成轻微伤。此外,王某的行为还导致观影厅的银幕中部留下手掌及口水痕迹,座椅也有不同程度损坏。经审查,王某任意损毁公私财物,随意殴打他人的行为已构成寻衅滋事罪,近日,松江区人民检察院依法对其批准逮捕。

这样的浪漫要不得

女生铁道上拍写真幸被劝回

本报讯(通讯员 梁晶晶 记者 江跃中)9月22日,几个女生将拍照地选在淞沪铁路逸仙路、何家湾路口铁道边,此处前方是弯道,不远处就是铁路货场,一旦火车经过,后果不堪设想。事发时已隐约能听到火车汽笛声,杨浦站派出所民警程华当即上前劝阻,将她们3人带离铁路。过了不到两分钟,一列满载货物的列车就呼啸而过。

据了解,这3名年轻女子系到沪务工人员。趁周末休息,到共青森林公园游玩。

回来途中,经过开放式铁道边,觉得此处风景不错,铁路和护坡上的花草融为一体,没有注意沿线道口的警示标语牌,就相约来个“铁道创意田园”Cosplay写真,鉴于初犯,民警对她们进行了批评教育。

铁路警方提醒广大市民,按照铁路法规定,任何人不能在铁路沿线行走或在铁轨上坐卧、玩耍,擅自进入铁路防护网或者火车来临时在铁路线路上行走坐卧、跨越铁路、影响行车安全的,将被处以行政处罚。

诈骗犯罪瞄准年轻人

排前三骗局依次是刷单类、贷款类、网购类

警方最新统计数据表明,今年以来,16-24岁的青年群体受骗案件多发,犯罪方式涉及青年群体交友、购物、兼职、助学金、考试、社会实践等方面。经大数据分析,上海电信网络诈骗得手的案件中,青年群体被害人在刷单类诈骗案中占35%左右,在贷款类诈骗案中占26%左右,在冒充购物客服类诈骗案中占25%左右。对此,上海警方采取多项措施,全力减少电信网络诈骗对青年群体造成危害。

今年3月,上海市公安局文保分局沪西高校派出所接到一女大学生陈某报案:2020年初,她通过网络游戏结识一名男性网友并互加微信,聊天过程中,男子以家庭困难等理由先后向陈某借款6000元人民币,但随后该

男子电话不接,微信不回,从此杳无音信。上海警方调查后发现,该男子聊天时的言辞有很强的欺骗性,很可能手握“剧本”,是专门在网上交友骗钱的嫌疑人。经循线追踪,警方很快锁定了犯罪嫌疑人郭某,并掌握了他的身份信息和居住地。今年4月9日,在四川警方协助下,专案组在成都市崇州市一小区内将郭某抓获。警方发现,郭某资金账户内还有其他多名女性向他转款的记录,回访后发现这些女性被骗的套路均与陈某一样。目前,犯罪嫌疑人郭某因涉嫌诈骗罪已被依法批准逮捕。上海警方通过精准防范,最快止付,尽多挽损等方式,对接报被骗3小时内的警情,跨前启动止付查冻措施。据统计,9月以来已成功止付金额600余万元。 首席记者 潘高峰

【相关链接】 针对青年群体的电信网络诈骗手法

■ 贷款类诈骗 犯罪嫌疑人伪装成贷款公司业务员使用短信、电话、社交软件搭讪被害人。诱骗被害人点击虚假贷款APP、登录假冒贷款网站或通过社交软件发送给被害人“借款合同”,编造贷款需先支付所谓的“贷款包装费”“还款能力核实”等理由,要求被害人先支付首月还款本金及利息等,诱骗被害人向犯罪嫌疑人账户转账或通过第三方软件支付骗取钱款。

■ 网络购物、冒充客服类诈骗 近期,各网络平台打折、优惠活动频繁,这也给网购、冒充客服类诈骗犯罪分子以可乘之机,他们主要作案手法包括以价格便宜的商品为诱饵,待当事人购买后就将对方拉黑,或冒充客服以商品异常要求退货为由发送虚假链接或二维码,不知不觉中将被害人银行卡中的钱款转走。在诈

【警方提醒】

1. 贷款前先去了解金融贷款知识,提高对贷款诈骗的防范意识,谨防落入诈骗陷阱。
2. 申请贷款时,需到国家正规金融机构申请贷款,并查看其营业执照,降低贷款的风险。
3. 切勿轻信各类电话、短信、社交软件群等形式的贷款广告。
4. 谨慎使用个人的信息,不随意泄露个人信息和银行卡信息到贷款平台。
5. 绝大多数退、赔款都是从被害人支付

骗过程中还出现了要求被害人开通支付宝分期、花呗等情况,以加大诈骗金额。

■ 兼职刷信誉诈骗 此类案件诈骗手段多样,利用年轻人希望通过网上赚取快钱的心理,犯罪嫌疑人在网上发布兼职信息。手段一:被害人主动添加犯罪嫌疑人好友,在赢取被害人的信任以后,犯罪嫌疑人会要求被害人在不同的电商平台拍下指定商品刷单,然后以“系统故障”“刷单延时”等理由要求被害人反复多次刷单,后被害人申请退款没有回应遂知被骗。手段二:犯罪嫌疑人要求被害人登录正规电商平台,要求被害人在选中商品至“购物车”但不要付费,诱骗被害人通过第三方软件扫码或点击链接支付,并用“需要完成不同任务才能退还本金”为由诱骗其不停支付。

的账户中原路返回,无需被害人在其他社交软件中操作,更不会要求被害人通过扫码、点击链接、提供银行卡卡号、银行卡密码、短信验证码等方式进行退、赔款。

6. 找兼职工作时一定要去有资质、信誉好的职介机构,或者到正规单位应聘。
7. 网上兼职时不要轻易泄露自己的个人信息,不要轻易点击对方发过来的链接,不要在链接的页面上填写自己的银行卡号、支付宝账号以及密码等信息。